

智库要为“一带一路”高质量发展 提供强大的智力支持*

曾培炎

摘要：当今世界处于百年未有之大变局中，“一带一路”致力于探索出一条行之有效的新路径，以促进全球经济有序健康持续发展。未来需要“一带一路”各参与方共同关注进一步凝聚共商共建共享的共识、不断提升政策信息的透明度、完善规划标准协议等规则、坚持工程项目建设的可持续性、重视数字技术在“一带一路”建设中的应用等五个方面。全球智库则要发挥登高望远、脚踏实地、去伪存真的积极作用。

关键词：智库 一带一路 高质量发展

作者简介：曾培炎，中国国际经济交流中心理事长。

2013年习近平主席提出“一带一路”倡议以来，各参与方以共商共建共享为原则，跨越不同国家地区、不同发展阶段、不同历史文明，共同将“一带一路”打造成为构建人类命运共同体的伟大实践。各国智库从不同方面研究、宣介，做了很多建设性工作，架起了促进各方扩大沟通、增进理解、凝聚共识的桥梁。

当今世界正处于百年未有之大变局中，未来充满不确定性。经济全球化曲折发展，国际贸易投资自由化、便利化遭遇挫折，保护主义和单边主义盛行，世界经济复苏步伐放缓。地缘冲突、消除贫困、气候变化等挑战层出，各国面临的可持续发展问题严峻。

* 本文摘自作者在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛“智库交流”分论坛开幕式上的讲话。

“一带一路”致力于探索出一条行之有效的新路径，以促进全球经济有序健康持续发展。

从近六年的实践来看，共建“一带一路”形成了一批有益做法和经验，让沿线国家和地区获得了实实在在的好处，也为经济全球化赋予了新的理念和内涵。传统全球化特征是国际资本与产业的跨境流动，使少数利益集团获得大量财富；而“一带一路”则是通过基础设施互联互通的辐射效应，全面带动要素流动和文化交融，激发各经济体的内生动力，消除地区隔阂，实现包容发展、利益共享和共同繁荣。

习近平主席指出，经过夯基垒台、立柱架梁的五年，共建“一带一路”正在向落地生根、持久发展的阶段迈进，要推动共建“一带一路”向高质量发展转变。未来“一带一路”走深走实、行稳致远，聚焦高质量发展，需要各参与方共同关注以下五个方面。

第一，进一步凝聚共商共建共享的共识。“一带一路”是一项由沿线国家共同参与的经济合作倡议。“一带一路”的高质量发展，要坚持“大家事大家来办”，倡导通过对话、协商、沟通凝聚共建理念，倡导通过发展战略、规划对接形成建设合力，倡导各美其美、美人之美、美美与共。中国坚持正确的义利观，义利并举、义在利先，坚持商业原则与社会责任并重，促进沿线国家包容性发展。

第二，不断提升政策信息的透明度。“一带一路”是大家共同参与的开放平台，各方需要了解有关情况，努力做到信息对称。出台相关政策，要寻求合作的最大公约数；共享信息数据，促进供需双方顺利对接；公开项目招投标程序，对各国各类企业一视同仁；在阳光下运作实施，杜绝腐败。

第三，完善规划标准协议等规则。无规矩不成方圆，需要有大家认可的游戏规则。“一带一路”建设遵守现行的国际规则体系，不是另起炉灶。在现有基础上，可以根据实践情况不断完善革新，提高贸易投资便利化、自由化程度，在发展规划可行性、技术环保标准、贸易投资协议等方面形成一套更适用实际需要的规则，使未来共建“一带一路”更加顺畅并有所遵循。

第四，坚持工程项目建设的可持续性。“一带一路”是百年工程，绝非一朝一夕之功。因此相关工程项目必须重视可持续性，兼顾效益、质量与生态环保。项目建设要考虑投资收益和回报，工程质量也应经得起时间和自然灾害的考验。实施中处理好人与自然、经济增长与环境保护的关系，遵守国际标准和项目所在国生态与环境保护的具体要求。

第五，重视数字技术在“一带一路”建设中的应用。以新一代信息通讯技术、互联

网和数据处理技术为引领的产业革命正风起云涌。“一带一路”建设可以此为契机，借助电子商务、智慧物流、人工智能、区块链等数字技术，搭建丝路网络化平台，上载项目建设、商贸、投融资、招投标等各种信息，便于各国企业成为“一带一路”参与主体，促进跨国贸易投资升级和产业融合，充分发挥各种资源设施效益，实现跨越式发展。

“一带一路”是前无古人的伟大工程。推动“一带一路”高质量发展，需要全球智库发挥更加积极的作用。

一是登高望远，为“一带一路”高质量发展提供更多公共产品。“一带一路”是在全球化体系下共同发展的新探索。智库应该深入研究“一带一路”发展规律和内在逻辑，为未来的实践提供指导；从全局分析发展状况，合作开展重大问题研究；建设信息数据库，打造世界了解“一带一路”的窗口；分析成功案例、出台投资指南，规避风险；智库还可以通过搭建平台、举办论坛、研讨会等多种方式，促进人员沟通和交流往来。

二是脚踏实地，为政府和企业务实合作提供智力支持。共建“一带一路”已经在宏观层面上形成了很多共识和合作协议，未来需要各方共同推动落实。一些国家和企业希望参与“一带一路”建设，但对于具体政策和国别环境缺乏了解。智库可以发挥资政建言作用，推动“一带一路”建设和各国发展战略对接，为政府间合作提供可操作的实施方案；可以为企业提供投资环境评价、投融资方案设计、法律咨询等服务，更好地实现各方互利共赢。

三是去伪存真，为共建“一带一路”营造良好氛围。智库在理念传播、政策解读、民意通达方面具有重要的桥梁和纽带作用，应当站在为全人类谋福祉的高度，全面客观地介绍“一带一路”发展状况，澄清误解或不实报道，消弭认知差距。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。智库应将在有关国家了解到的具体项目情况和实践成效更多地分享给公众，引导正确的舆论方向。

责任编辑：李蕊